

青島晚報·掌控傳媒  
“聲明原創”使用“聲明原創”作品須經授權同意  
(0532-82860085)

中秋節假期，很多家庭沉浸在輕鬆愉悅和幸福祥和里。對於一些特殊群體來說，團圓和輕鬆似乎從來不是一件容易事，但有人始終惦記着他們的冷暖。這個中秋節假期，青島市公安局市北分局興隆路派出所社區民警馬懷龍在社區走訪，探望他牽挂着的那些社區居民。



為了摘除馬蜂窩，馬懷龍找來了工具。劉卓毅攝

# 假期首日，他幫空巢老人捅掉馬蜂窩

興隆路派出所社區民警馬懷龍看望老鄰居，再續警民溫情故事



摘除馬蜂窩前，馬懷龍在穿戴防護裝備。



馬懷龍在幫老人摘除馬蜂窩。



馬懷龍幫老人摘除了馬蜂窩。

## 幫老人捅掉馬蜂窩

個人一等功、全國最美基層民警、全國崗位學雷鋒標兵、山東省道德模範、青島楷模……馬懷龍雖然榮譽加身，但走街串巷、登門入戶依然是他工作的常态。中秋節假期，馬懷龍兜着一長串40多把鑰匙，和志願者們進行社區走訪。

9月15日下午2時許，馬懷龍來到了興隆路興隆二路路口，和“馬懷龍金盾志願服務隊”的志願者一道，從一家超市團購點里取出提前訂購的帶魚、月餅和牛奶。他們要去看望社區的幾名特殊居民。

馬懷龍手裡拎着一個塑料袋，裡面裝着兩根鐵管、毛巾、頭盔和警用雨衣。“群眾家有困難，我得幫他解決。”馬懷龍一邊說，一邊順着扶梯走到一戶居民家門前，用鑰匙打開防盜門。屋裡住着的，是71歲的空巢老人王老漢，老人腰腿不好，行動不便；半年前，王老漢臥室窗外出現了一個馬蜂窩，他沒太在意，結果馬蜂窩越來越大，到了夏天他都不敢開窗。前不久，馬懷龍得知此事後決定，中秋節前要摘掉馬蜂窩。馬懷龍換上雨衣，用毛巾纏在脖子上，再戴上手套和頭

盔，做好全身防護後，將身子探出窗外，用鐵管將馬蜂窩捅下並裝進口袋裡，為老人排除了危險。“馬警官本身就很忙，還記得我們這些老年人，真是太不容易了。”看見馬懷龍為自己排忧解难，王老漢說。

## 給空巢老人送新魚

最近開海，馬懷龍自掏腰包提前購買了幾條帶魚。9月15日當天，他帶上了帶魚去興隆二路看望曾經遭遇過嚴重車禍的老李。“這是剛買回來的帶魚，我幫你放到冰箱裡。”馬懷龍剛進屋，就走進了廚房，徑直拉開冰箱。老李也沒把馬懷龍當外人，遞上了早就削好的蘋果。

2007年，馬懷龍在一次走訪時認識了老李。老李15歲就去新疆工作，後來遭遇車禍。經過治療，老李慢慢恢復，可腦部留下了嚴重的後遺症。離開青島40多年後，老李又回到了在青島的父母身邊，他想通過投靠把戶口遷到青島，但找不到和父母關係的證明材料。

“早年間，那些東西都是手寫的，大家都想過辦法，難度很大。”馬懷龍回憶，為了幫老李落戶青島，他先後陪着老李

到出生地點煙台、工作地點烏魯木齊尋找，往返於多個部門之間，在檔案室的故紙堆裡，留下了他翻找的身影。功夫不負有心人，馬懷龍從烏魯木齊當地民政部門留存的分配糧票的材料裡，找到了能證明老李父子關係的證據，並讓當地開具了證明，協助老李落了戶。

老李的父母去世後，如今66歲的他也成了空巢老人。馬懷龍和志願者們沒有忘記他。逢年過節，馬懷龍經常去看望老李，兩人成了無話不談的朋友。“中秋節那天，你在家裡等我，我給你弄兩個小菜，咱們一起過個節。”馬懷龍拍了拍老李的肩膀。

## 做困難家庭的“親兒子”

下午3時許，馬懷龍又來到了老李隔壁樓裡的管老太家中，當時，管老太正在照顧自己的兒媳。2005年，管老太的老伴患上了結腸癌；2012年後，管老太的兒媳突發腦溢血，成為了植物人。因為兒子要賺錢養家，十多年來，兒媳的吃喝拉撒全是管老太在忙活，管老太每天為兒媳端飯菜、做推拿、換尿布。

“我的生活，是關上了門，閉上了窗。”管老太稱，是馬懷龍讓她感覺到生活還有希望。十多年前，馬懷龍在走訪中得知管老太家中情況後，每次到興隆二路附近走訪，都要去看望一下管老太；夏天的風雨天氣或者冬季降雪天，馬懷龍會自掏腰包買好菜和肉，送到管老太家；馬懷龍在家包了包子或者餃子，會專門留出一份來給管老太。“你付出了這麼多，我們都看在眼裡，咱們一起努力，把日子過好！”在馬懷龍和鄰居們的鼓勵下，管老太重新拾起了對生活的信心。2016年夏天，馬懷龍接到管老太的電話：經過悉心照顧，兒媳蘇醒了，可以和人簡單交流。

“馬懷龍，就和我的親兒子沒啥區別。”管老太稱，馬懷龍最讓她感動的一

幕，發生在今年3月。當時，管老太的老伴病逝，馬懷龍第一個趕到床榻前，帶來了壽衣和鞋子，又幫忙聯繫了靈車送到殯儀館，送了老人最後一程，忙前忙後，幫老人料理了全部後事。

## 陪社區困難群體過節

“我的轄區是老城區，老年人多。”馬懷龍感嘆，每逢佳節倍思親，老年人，特別是空巢老人，都盼着過年過節能有人陪在身邊，因為開門的那一刻，孤獨走了，幸福來了。從警16年來，逢年過節，馬懷龍都是先到社區陪伴困難群體過年過節，再回去和家人團聚。

記者跟隨馬懷龍步行在興隆路、興隆二路一帶，每走出幾十米都會有人笑着和馬懷龍打招呼。“他們看見我能真心的笑，我也挺高興。”馬懷龍感嘆，再過三年，他也要退休了。但他的心裡，會一直牽挂着社區的這些老街坊。

觀海新聞/青島晚報/掌上青島 首席記者 劉卓毅

## 通告

因鳳祥路(岙東路-和融路)一次網供熱配套工程施工，2024年9月15日至2024年11月30日將對鳳祥路(岙東路-和融路)進行半封閉施工。

因鳳祥路(龍游路-岙東路)一次網供熱配套工程施工，2024年9月15日至2024年12月15日將對鳳祥路(龍游路-和融路)分段全封閉施工。為保證安全，施工期間過行人及車輛行經施工現場需減速慢行，遵守交通標志的指示和現場工作人員指揮通行，有條件的車輛請提前繞行。

青島市公安局城陽分局  
青島市城陽區上馬街道辦事處  
青島市城陽區棘洪灘街道辦事處  
2024年9月15日



馬懷龍和志願者們在中秋節前走訪群眾。